

在小麦岛听一场音乐会，在燕儿岛山公园迎着大海看花海，在城市书房捧一本好书……

文旅新空间：转角邂逅城市的浪漫

□青岛日报/观海新闻首席记者 马晓婷

青岛观察

6月16日，小麦岛绿意葱茏，青岛法国美食音乐汇在此举办。音乐、美食、市集以时尚动感之姿呈现，整个岛屿充满着松弛感和治愈力。不断带来惊喜的小麦岛，再一次展现了独特魅力。

在小麦岛听一场音乐会，在燕儿岛山公园迎着大海看花海，在城市书房捧一本好书……夏日的青岛，走出家门，“诗和远方”的美好扑面而来，转角之处，往往就能与文旅新空间不期而遇。其中，既有一个个被精心打造的城市书房、庭院演艺、文化驿站、城市音乐角等，也有不少自发形成的网红打卡地。

外在形式要“美”，服务功能要“好”，活动模式要“新”。文旅新空间的培育过程，更是城市品质不断提升的过程。以文旅融合赋能城市发展，城市带给人们的感受愈发鲜活蓬勃。

“休闲+文旅”带动入境游

“我们怀着无比自豪和喜悦的心情，在青岛的标志性地点——小麦岛热烈欢迎大家参加这个盛大的法国野餐和音乐节。”在青生活二十多年，法国布列塔尼大区驻山东总代表柯妮提起这次活动的举办地，依然充满兴奋。

6月16日，青岛法国美食音乐汇的到来，让小麦岛的休闲度假特质充分释放。循着美妙的音乐，游客陆续加入到这场中法文化交流的盛宴中。音乐是这场聚会的一大特色，其中，法国特色音乐节被纳入2024中法文化旅游年框架中。活动现场，突突鸟乐队、皮埃尔普拉达乐队和冰河乐队，为中外游客送上精彩演出。现场烹饪的法国特色美食引得中外游客纷纷排队，一起加入瞰海公园里的法式野餐活动。现场设有推介会、青岛文旅展示专区等，向中外游客推广宣传青岛文旅资源。

作为青岛的网红景点，小麦岛通过引入气质吻合的多元文化活动拓展出休闲消费的新场景。记者注意到，面对这些面包、咖啡、啤酒等特色体验项目，游客接受程度普遍较高，摊位前，人头攒动。其实，这场活动对于当下文市市场的“点睛”不止于此。

“有山，有海，还有乡村旅行，青岛有着天然优势。这次，不少法国朋友从北京、上海等城市特地赶来。在安排行程时，他们往往提前几天到达，预留出游青岛的时间。希望这样



■青岛法国美食音乐汇现场。 王雷 摄

的文化活动可以让更多外国朋友看见青岛的美丽，感受青岛的魅力。”柯妮说。

来自携程的数据显示，青岛入选端午假期入境游十大热门目的地，入境游订单同比上涨21%。当下，入境旅游是城市的重点发力赛道，如何利用好优质文旅资源，吸引更多外国游客到来，值得进一步探索和突破。

“演艺+文旅”吸引年轻人

在青岛，当花海、浪花、老街、咖啡、啤酒等城区特色元素遇上艺术场景，原本自然的海岸线化身为独特的“艺术岸线”，时刻准备将惊喜的乐章洒向每一个人的生活。在市南区，“音乐+场景”的演艺模式，实现旅游景点、消费业态和音乐玩家等资源的融合，呈现出与众不同的新景致，引领和带动起公益演出、培训、美育教育，不断拓展“城市音乐角”的覆盖面。

自2021年起，市南区便开始精心打造“城市音乐角”这一演艺品牌。在历史城区、在日落的海边、在时尚购物的聚集地……据不完全统计，市南区已举办超过500场的街头演艺活动，很多市民和游客都曾与这份美好不期而遇。“城市音乐角”不仅仅是一个音乐表演的舞台，更是一个文化交流的平台，无数陌生人在那里萍水相逢，在音乐中感受城市的温度和脉搏。谈起这个项目，市南区文化馆业务老师牛庆明如数家珍，“我们的表演形式很多，包括民乐、弦乐、管乐、民谣弹唱、流行演唱等。”牛庆明介绍，他们策划每年的活动都力求打造出特色。

匠心耕耘之下，城市文旅新空间的创新步伐加快。如“青文驿”依托商务楼宇、产业园区、博物馆、咖啡厅、文化艺术空间等，在午休等碎片时间为年轻人打造文化“快充站”。再如，一系列聚焦于庭院新空间的艺术活动，让市民和游客沉浸式感受到青岛的艺术气质，也让空间载体更具张力，凸显出对年轻游客的吸引力。

“公园+文旅”打造新阵地

绿树连绵，芳草如茵。青岛人熟悉的浮山森林公园，如今已是市民游客休憩的最佳去处之一。有关部门积极探索将文旅活动植入其中，让触手可及的文旅新空间服务市民生活，满足游客个性化需求。

近期，市北区“音你而行”浮山森林音乐会就是这样一个因“势”制宜的文旅新场景，现已成功举办两届。今年，该活动以“融入自然，聆听经典”为主题，聚焦城与人的融合、艺术与空间的融合，让市民和游客在森林公园里与家人朋友相聚时，不仅能聆听自然的声音，还能体味经典隽永的艺术之美，感受自然与艺术的融合。

“公园具有公益性、参与性属性，我们将文旅活动向山头公园延伸，推出‘公园+’文化服务品牌，打造‘公园+’文旅新阵地，策划开展森林音乐会、初夏文创市集、植物研学、亲子读书夏令营等文化活动。这些活动与公园氛围融为一体，有利于优化‘15分钟文化便民圈’，丰富市民的文化选择。以今年的三天活动为

例，不仅有6场高水平的音乐演出，还设有非遗市集、手作体验、美术写生、文旅红娘、研学活动等板块。”市北区文化和旅游局公共服务科科长郝玉君介绍，市北区通过政府引导、企业参与等方式，不断拓展城市文旅新空间，创新推出城市书房、庭院演艺、文化驿站等多类型的城市文化空间30余处，开展全民阅读、文艺演艺、公益培训等文化活动千余场次。

更具质感的城市新体

文旅新空间，是“诗和远方”写给城市声情并茂的来信。最近，燕儿岛山公园的花海刷屏社交媒体平台。沿海的木栈道旁，一面是大海，一面是花海，网友们纷纷“晒出”拍照打卡的经验。当夜幕降临路灯亮起，更是如星河一般，吸引了众多外地游客专程奔赴。这些文旅新空间的吸引力经常超乎想象。

其实，城市文旅新空间的打造已然成为城市纷纷竞逐的新赛道。上海着力整合黄浦江和苏州河文旅资源，提升业态功能、挖掘历史人文底蕴并举办公共活动，将“一江一河”塑造为高品质的文旅新空间；广州在滨江沿岸、都市商圈、产业园区、交通枢纽等场所打造一批融合图书阅读、艺术普及、培训展览、轻食餐饮等功能且充满设计感和美学品位的“花城市民文化空间”；武汉创新打造江城书房，将城市文化新空间“开”进优秀历史建筑，满足公共服务便利性和打造文化景观地标的愿景，成为“图书馆+历史建筑”和“图书馆+景区”范式的代表；福州在古厝保护中打造了上下杭“苍霞人家”生活馆、南公河口“远洋情书”阅读空间等一批文旅新空间，将市民生活融入历史文化街区保护。

当前，各个城市纷纷将旅游业作为主导产业、支柱产业、先导产业，这些创新举措满足了人们日益增长的美好幸福生活需求，顺应了城市发展的趋势。《“十四五”旅游业发展规划》提出，优化城乡旅游休闲空间，推动更多城市将旅游休闲作为城市基本功能，充分考虑游客和当地居民的旅游休闲需要，科学设计布局旅游休闲街区，合理规划建设环城市休闲度假带，推进绿道、骑行道、游憩道、郊野公园等建设，提升游客体验，为城乡居民的微度假、微旅游创造条件。

业内人士指出，文旅新空间是承载市民生活的平台，也为游客打开了解城市的另一扇窗口。在文旅深度融合的背景下，保持城市文旅新空间的生命力，需要多部门联合做好相关服务保障，还要注重文旅IP的打造，推动更多文旅场景与城市公共服务相结合，加速释放文旅融合新势能。

提升宣讲能力 讲好青岛故事

青岛百姓宣讲骨干培训班举办

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报6月17日讯 17日上午，市委宣传部举办全市百姓宣讲骨干培训班，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提升百姓宣讲的方法与技巧，为全市“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲暨微视频宣讲大赛做好组织和业务准备。

培训班上，山东省宣讲工作者协会副会长兼秘书长、教授张丽作专题辅导。张丽重点从提出宣讲问题、把握宣讲规律、提升宣讲实效、夯实宣讲功力四个方面进行专题辅导，对于培训人员做好理论宣讲工作具有很强的指导性。

今年3月起，市委宣传部等部门在全市开展百姓宣讲暨微视频宣讲大赛，聚焦“中国梦·新气象·新作为”这一主题，通过真人真事、真情实感的“小切口”反映“大时代”，不断发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，讲好新时代“青岛故事”。比赛采取线下开展百姓宣讲大赛与线上征集推介宣讲微视频相结合的方式开展，本次培训班后，将组织推荐优秀百姓宣讲员、视频类作品参加全市、全省比赛，同时遴选优秀宣讲员组成青岛市百姓宣讲团，赴各区市、有关部门单位进行巡回宣讲。

培训班采用视频会议形式，全市线上线下共1100人参加。

海洋科技大市场将于 7月中旬对外服务

以市场化运行机制为科技成果转化提供全流程服务

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报6月17日讯 去年9月，青岛启动海洋科技大学市场的建设工作。近日，记者自青岛市工业技术研究院获悉，海洋科技大市场正按照计划加快建设，预计7月中旬可正式对外服务。

海洋科技大学由市科技局、高新区管委会联合共建，链接山东科技大学市场，突出海洋特色，旨在打造集成果发布、成果交易、供需对接、成果孵化、科技金融、人才培训、政策咨询等功能于一体的“线上+线下”成果转化服务平台。在具体执行层面，海洋科技大学由青岛市工业技术研究院牵头，联合多家专业服务机构共同建设。市工研院院长滕云枫将这个大市场比喻成一个各类科技要素高度集中、高度活跃、高效流通的“大超市”，“大市场将建立市场化运行机制，建成以后可以为科技成果转化落地提供全流程服务。”

大市场将围绕科技成果供给端、需求端、服务端这“三端”，实施有组织的成果转化。针对高校院所、创新平台等成果供给端，大市场将打造“青岛好成果”系列品牌活动，建立常态化路演、对接机制。建设启动至今，大市场已围绕海洋科技、合成生物等领域的成果转化需求，多次专场路演活动。下一步，大市场还将联合市场化的专业机构，提供成果挖掘与评估、概念验证、技术交易、成果转化等服务，促进成果早发现、早转化，让优质科技成果优先在青岛实现本地转化。针对行业龙头企业、科技型中小企业等成果需求端，大市场将提供需求征集与发布、产研对接、政策咨询、科技金融等服务，促进成果精准匹配，提升成果转化效能。针对技术转移机构、孵化载体等成果服务端，大市场将汇聚多方专业资源，培养壮大技术经纪人队伍，推动孵化载体专业化发展，不断推广概念验证服务，不断提升科技成果转化服务的专业能力。

出台科技惠企和人才政策，抓实重点项目培育产业

青岛厚植科技 创新创业沃土

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报6月17日讯 17日上午，市政府新闻办举行“优化营商环境在行动”主题系列新闻发布会第六场，主题为“强化科技赋能，优化营商环境”，介绍了市科技局在优化营商环境方面的工作成效和新举措。

其中，在科技创新政策环境方面，出台进一步优化提升科技领域营商环境的若干措施；修订高新技术企业认定管理工作方案、高新技术企业上市培育库管理办法等政策；聚焦科技成果转化中的关键环节，推出概念验证平台、应用场景示范等举措；开展科技惠企政策宣贯，推动政策应知尽知、红利应享尽享，年均服务企业5000家以上。

在科技创新要素环境方面，持续扩大科技信贷“白名单”覆盖面；与中国银行等金融机构建立战略合作关系，五年新增融资支持额度450亿元；建成国家引才引智示范基地2家、高等学校学科创新引智基地22家；出台青年科技人才政策20条，支持青年人才挑大梁担主角。

在科技创新产业环境方面，前瞻谋划未来产业，聚焦基因与细胞、海洋物联网等前沿方向，支持华大基因等领军企业开展基因检测等技术研发，推动基因细胞诊疗集群入选省未来产业集群；引进低轨卫星海洋物联网等重点项目，布局全省首个海洋物联网未来产业科技园。示范带动新兴产业，每年布局实施100项左右由企业牵头的关键技术攻关及产业示范项目。赋能传统产业，抓实一批重点科技项目，打造钙钛矿叠层电池制备小试产线，建设新型工控芯片与工业软件联合实验室。

在科技创新发展环境方面，加快打造崂山实验室，推进海洋领域重大科技成果转化，培育海洋人工智能、海工装备等海洋产业；打造“仲华”热物理试验装置，带动低空经济加快发展；建设12家国家级重点实验室，推进新能源山东省实验室、山东能源研究院、青岛生物能源所“三位一体”融合发展；依托国家高速列车技术创新中心，构筑轨道交通产业创新策源地。

下一步，市科技局将加快推进以科技创新引领现代产业体系建设，不断优化提升科技领域营商环境，努力塑造高质量发展的新动能、新优势。

北方首条低空物流航线在青岛首飞

打造胶东、辽东半岛环渤海湾低空物流运行圈，配送覆盖省内外1000公里范围



■装满货物的塞斯纳飞机准备起飞。

慈航机场为物流集散中心，联合打造胶东、辽东半岛环渤海湾低空物流运行圈，配送覆盖省内外1000公里范围。

低空支线物流是欧美发达国家低空经济的典型业态。相比传统货运方式，低空物流更具灵活性和便捷性，可以迅速响应临时货运需求。通过空中飞行避开地面交通的拥堵和限制，能够更快抵达目的地，显著缩短运输时间，提高物流效率。“此前大樱桃的运输是依靠传统的干线或者固定航班。开通低空航线后，青岛及周边城市的生鲜、特色农产品等都可以从这里出发，最快6个小时实现从田间地头到首都人民的餐桌。”顺丰鲁东销售负责人王磊介绍。

接下来，三方将发挥各自优势，加快推进业务合作，常态化开通青岛慈航至北京密云的低空物流航线。“预计7月初，开通青岛慈航至菏泽牡丹机场的低空物流定期航班，并实现常态化运行。到年底低空物流航线将达到5条，年运输货物2000吨以上。”慈航机场运营公司总经理王建宏告诉记者。

71所高校和430余家企业在青对接促就业

学校“摆摊”企业“上门”，共计提供就业岗位1.2万余个，合力助毕业生留鲁就业创业

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋 通讯员 郭菁荔

本报6月17日讯 17日，由山东省人力资源和社会保障厅、山东省工商业联合会主办的山东省百校千企促就业大会在山东科技大学举办。省内71所高校及430余家企业齐聚山科大，充分搭建校企对接合作平台，促进毕业生就业。其中专场招聘会共提供1.2万余个就业岗位。

人才对接大会邀请了青岛、烟台、威海、潍坊、日照、东营、临沂等地市的71所高校参加。

本次活动设置启动仪式、人才对接、专场招聘、智慧就业设备展等环节，着重围绕“十大创新”、“十强产业”、“十大扩需求”行动计划

谈，双方围绕毕业生及实习生输送、人才培养、产学研合作等方面开展深度交流，擦出校企“联姻”火花。济南明泉集团将眼光放在了几家省内知名度较高的学校，目前企业在迭代升级的关键时刻，急需材料化工方面的高端人才，希望借此机会与山科大、青科大等高校建立合作，赋能企业发展。

经各地市人社部门广泛组织动员，共有来自16个地市的430余家企业参加“百城千校万企”促就业专场招聘会，提供就业岗位1.2万余个。同时学校还联合中智平台对招聘会进行线上直播带岗，满足更多毕业生的求职需求。

智慧就业设备展是本次活动现场的一个亮点。

来自全省的6家专业大学生就业创业赋能中心建设运营服务商，以数字信息化技术为核心，为各大高校提供全方位的就业创业服务。展区内有刷脸求职一体机、智能脑电测评仪、就业指导综合服务机、AI面试间等智慧就业设备，可以满足学生们模拟面试、生涯测评、就业信息搜索、生涯互动探索、AI简历制作、AI模拟面试等多元化需求，同时可以实现就业大数据展示管理，用“硬核科技”实现就业工作的一站式服务。